

Karadordévič zvolen králem. Bělehrad, 15. června. — Senat a dolní sněmovna zvolili dnes ve 12 hodin 15 min. ve společné schůzi Petra Karadordéviče srbským králem.

Ženeva, 15. června. — Král Petr jest hotov odjet do Bělehradu, jakmile mu bude jeho volba úředně oznámena.

Rím, 15. června. — Telegram z Bělehradu oznamuje, že byla provedena volba krále v úplném pořádku a že byl uvážen výsledek lidem s nadšením.

London, 15. června. — Zdejší srbský vyslanec obdržel úřední sdělení o provedení volby krále. Telegram byl podepsán ministrem zahraničních vztahů a prozatímni kabinetem a vyslanec se s ním též ukládá, aby oznámil volbu britské vládě.

Paříž, 15. června. — Z úředního pramene se proslýchá, že se mocností dohodly, že ponechají v Bělehradě své vyslanec. Těmto bylo uloženo, aby dbali na zájmy svých vlád a uznali rozhodnutí srbského sněmu, bude-li mu ponechána práva volby nového krále. Britská vláda chtěla s počátku přetřhnouti diplomatické spojení se Srbskem, ale prodobila se pak učením větší mocností.

Nikdo nebudě trestán.

Bělehrad, 15. června. — Nikdo se spiklenecké nebude trestán. Důstojníci armády sešli se na poradě a poslali sněmovně následující ultimatum: Nynější forma vlády nesmí být změněna. Jména spiklenecká nesmí se dočísti do veřejnosti, rovněž ne úlohy, jaké ve spiknutí hráli. Žádný důstojník nesmí přijmouti odměnu za službu, které své vlastní usmrcením Alexandrův prokázal. Žádný zatčený důstojník nemá býti nucen objevi se před vojenským soudem v uniformě.

Petr Karadordévič byl na své zvolení připraven a odpovědi telegraficky provoláním, jež měl již nehotován. Právi v něm: „Skvělé důvěry oddanosti mého lidu, věrné armády a vlastenecké vlády ke mně hluboce mne dojala. Z hlubokosti svého věrného srbského srdce děkuji bohu, že mi dopřál dosednouti na trůn svých slavných předků. Žádám vás, pane předsedo i ostatní ministři, abyste přijali mé královské uznání a vyslovené důvěry.“

Vycház na jevo, že nádvorní republiky bylo mezi lidem daleko větší, nežli první zprávy oznamovaly. Vojsko však již přezkazilo. Vojsko rovněž nedovolilo, aby byla sněmovně předložena kandidatura prince Mirka nebo jiného ucházece o trůn.

Špatný dojem dělá to, že sněmovna nejprve krále volila a potom teprve prohlásila ústavu z roku 1888. Tato však má býti poněkud pozmeněna, aby se upřavoilo jasněji následnictví trůnu. Myslí se, že nový král ústavu tuto přijme, ale kdyby nechtěl, nemusel by. Jinak by bylo, kdyby byla bývala napřed ústava prohlášena a potom teprve král volen. Ústava jest velice svobodomyšlná, záleží jenom na tom, aby byla v rukou krále, který by jí náležitě plnil. Vyslovují se naděje, že bude Petr králem takovým. Předně zná evropský západ a pak bude mít respekt z toho, co se stalo Alexandrovi. Častu tuto svého času vypracoval radikálou, kteří jsou nejpoctivější a nejpokrokovější stranou srbskou.

Zasedání sněmoven bylo velice slavné a okázale. Sešly se do zasedání společného a prezident senátu, Velimirovič, předseda. Poslanec Nesić, obelíbený v národním kroji, nominoval Petra Karadordéviče králem. Hlasovalo se dele jmen a volba byla provedena jednoduše. Žádné jiné jméno se nikdo neprotivil neodvážil, třeba že mnozí byli pro republiku nebo pro černohorského prince.

Ačkoli by se zdálo, že bylo dílo spiklenecké již ve středu v noci provedeno, v odstranění různých osob tu a tam se ještě pokračuje. Tak v Sabatu zastřelen byl posádkou major Nikoljič, důstojník Obrenovičův velice odáný, který se stal známým tím, že 5. března r. 1902 usmrtil Alavantiče, příbuzného nynějšího krále Petra, když přišel do Srbska pro Karadordéviče revolucí dělat.

Vypravuje se, že si král Petr uleží zvláštní podmínky pro přijetí trůnu, a sice: Musí se dokázat, že jednání sněmovny bylo naprosto volné, beze všeho nucení nebo úplatnosti. Se spiklenecké aspož ti, kteří měli přímé účastnosti ve vraždě a přepravu mají býti ze země vyháněni. Civilní lista (královský plac) má býti svěřena. Úřední delegát má přiletěti do Ženavy k němu na poradě.

To se však jen praví, ale zjištěno to není. Král Petr telegrafoval hned o svém přijetí ruskému caru, rakouskému císaři a italskému králi. Nespoléhivě zprávy: Vídeň, 15. června. — Po Uluhu, Rakousku a Německu koletu o smrti krále Alexandra i královny Drágy všeobecně nejsemyslnější pověsti, z nichž ani jedina není pravdivá. Zprávy, které došly z Bělehradu první den, byly jediné správné. Ženou a Banatě jest hlavními faktory maďarských snůek, jejichž jediným úmyslem jest, vyhláiti Soty jako divočky.

Smrti krále Alexandra smrti v bndou skoro úplně všechny politické strany v zemi vyjímaje radikály, které Milana i Alexandrův tak dlouho pronásledovaly, vezali a z jejich středu nejlepší lidé poslali do záharu i na popravě stě. Všechny strany stal se nyní Petr Velimirovič, bývalý ministr a nyní předseda senátu, který předseda společnému zasedání obou sněmoven.

V celé zemi jest pokoj a ani pověsti o zamýšleném povstání vojenském se pravdom neosvědčily. Ministerstvo dostává ze všech stran telegrafické projevy důvěry. Žádná z cílech vlád nejeví nejmenší známky chuti k zakročení. Některé do Srbska úředně oznamují, Pouze Rusko dosud mlčí, ačkoli jest jisto, že ani ono zakročiti nechce.

K princ Petru Karadordévičovi dojdějí nyní do Ženavy četní přátelé. Jsou to většim dle jeho školy stoupenci ze Srbska, z nichž mnozí za své nepřátelství k Milanovi a Alexandrovi vykali dlouhotrvajícím žalářem. V Bělehradě vojsko jest dosud svrchovaným pámem a udržuje pořádek s největší přísností. N jsou žádné obavy před lidovým povstáním, ale před násilnostmi se strany přibližují a stranická pobytá ministrů. Jest pravděpodobno, že se spiknutí zrodilo v hlavách politiků a že mladí důstojníci teprve později byli zaskáni. Složení ministerstva to mu nasvědčuje. Proti vojákům, kteří za důstojníky k paláci tak hli, nevěděli do posledni chvíle, o se jedna a poslouchali jen rozkazů.

K volbě nového krále.

Bělehrad, 16. června. — Volba nového krále odbyvala se v tak zvaném "bílém saletu" královského paláce, z něhož vedou okna na nádvoří, kde ležely před polibem nrtvoly krále Alexandra a královny Drágy. Když se členové obou sněmoven sešli, přečetl předseda Velimirovič dlouhé vy-psání toho, co se během posledních čtyř dní stalo a vyzval shromáždění, aby konalo povinnost, jaká mu následkem toho nastává. Shromáždění šli pak do kostela, kde je uvítal biskup nikoljský a vrátili se pak do paláce. Tam byli ministři, mezi nimiž skvělou uniformou napadně vynikal Alexander Mašin. Před palácem byl shromážděn velký zastup lidu již mnoho hodin před sejitím, ale vojsko nikoho blíž nepustilo. O bližších podrobnostech volby jsme se již zmínili. Ani jediný hlas se proti králi Petrovi nepozdvihl.

Jest však jisto, že smýšlení zá stupně lidu nebylo tak jednotné. Sněmovna sešla se již v neděli odpovědně k tajné poradě, o níž se ví, že byla hodně bouřlivá. Tvrdí se, že byla pro republiku většina, ale armáda se tomu o-přela. A armáda jest dnes v Srbsku pátem situace. Republikáni dali se jednak přesvědčití důvodem, že Rusko a Rakousko republiku nedovolí, a že nová ústava znamená bezmála tolík ko republiku, jednak povolili jenom hrozbám vojenských velitelů. Četkem však možno říci, že je větší na politiků s výsledkem spokojeno. Karadordévič znamená přece pro ubohé Srbsko velký pokrok proti tomu, co dosud mělo.

Jaké lidi královská hrůzová da vychovával, ukazuje následující případ: Soukromý tajemník krále Alexandra, který se těšil největší důvěře králově a sdílel s ním všecka nejjintimnější tajemství, Petronovič, telegrafoval nyní novému králi svůj kom-pliment a ujistění věrnosti za sebe i za celý svůj rod, nabízeje mu své služby. Král si to asi roz-myslil, aby jej přijal.

Zvláštní pozornost vzbudila ceremonie, skládání přísahy novému králi ve smyslu nové prohlášené ústavy. První byl ku pří-seaze povolán pluk, který nese jméno po královně Dráze a byl považován za nejspolehlivější vojsko Alexandrovo. Vojáci skla dali přísahu netečně.

Zajímavé zprávy zmiňují se o tom, co bylo nalezeno ve stole krále Alexandra. Mimo listinu, již hodlal povýšiti svého švakra, bratra královny Laneyevy za následníka trůnu a která byla bohu prohlášena dne 28. června, měl tam zároveň listinu, jímž chtěl téhož dne prohlásiti státní právo a odsouditi k smrti mnoho vynikající politiky. Mezi nimi jsou nejvyšší předseda ministerstva Avakumovič, ministr spravedlnosti Štokovič a velitel 9. divise general Jankovič. Nebyly by to první oběti jeho libovůle.

stvo pro mého otce, až do jeho smrti. Kdyby pro mne bylo va-se veličenstvo stejné sympatict při plnění svých povinností, ulehl by mi to mou ulohou. Jest mi v tom úmyslem a pevným rozhodnutím, zasloužiti si toho. — Petr.“ Na to odpověděl císař následovně: „Přijímáme přátelské oznámení vašeho nastoupení na trůn, ujistňuji vás neponedle svou vlnou sympatií a přáním, aby vaše dlouholeté ministerské před-sedy Kolomana Tiszy, Pád Szol-liny dokazují, jak jest přázeč u-saře. Františka Josefa nejista. Jest do nedávna ujistňoval mi-nisterského předsedu svoji dů-ron a pohledal jej k boji proti ob-strukci. Odstoupim jeho jest ve-lkým vítězstvem obstrukce a no-vý přemier, Tisza, přinese jim bezpochyby v otazce armádní předlohy veliké ústupky.“

Jeli pro krále

Bělehrad, 16. června. — Včera večer odjela odsud zvláštním vlakem deputace obou sněmov-en, sestávající ze 4 senátorů a 20 poslanců a vedena předsedy sněmoven, aby oznámila králi Petrovi úřední jeho zvolení a přivezla ho sem. Myslí se, že se vrátí s králem příští pondělí nebo úterý.

Poslanecká sněmovna se sešla dnes dopoledne v 10 hodin, vsak odročila se k vůli slavným bohu-slubím v katedrále, kam se vši obíci poslanci odebrali. Většina obyvatelstva jeví k posledním udalostem neobyčejně malý zá-jem. Vylučuje městských úřed-aby obyvatelé ozdobili na počesť nového krále své domy praporey, byla věnována velná malá pozor-nost, a město nemá nikterak sla-vnostního vzružení. Také osvě-tlení minulé noci nebylo skvělé. Místem procházela vojenská hudba, hrajejí veselá píseň, ale silný dešt brzy vykládil ulice.

Cetyně, 16. června. — Kniže Mikuláš a všichni Černohorci vhuče přijali s velkým záost-účením zprávu o prohlášení prince Petra Karadordéviče srbským králem. Bylo střeleno z děl, zvony zněly a hudby procházely městem, jež bylo vyzdobeno pra-pery a večer osvětleno. Kniže Mikuláš měl k velikému zastupa-ect, v níž slavil předsedu kra-le Petra a zároveň odsuzoval z-nousob zavraždění krále Alexan-dra.

Práce pro nového krále.

Bělehrad, 17. června. — Až no-vý král vládu nastoupí, bude mít ti dosti práce, aby urovnal nesho-dy mezi stranou vojenskou a ná-rodem, mezi nimiž se propať stále rozšiřuje. Není však přece tak velká, jak jí líčí nepřátelé Srbu, Maďarů a Němců ve svých časopisech. Tito rozšiřují všelijaké divoké pověsti. Tak jedna z-nich praví, že 24členná deputa-ce, zvolená, aby přivezla krále do Bělehradu, nemůže se na cestu vypraviti, poněvadž nemá peněz. Proto přijí odejde jenom asi pět lidí, pro něž byly peníze ze státní pokladny upatřeny.

Prvníjší zprávy, že byli členo-vé rodiny Laneyevy, sestry kra-lovny Drágy z Bělehradu vyveze-ny, nespočívají na pravdě. Jsou v Bělehradě ve svých obydli za-vřeny a tak písně střeženy, že ani ven nesmí. Vojenská správa obstarává jim i potravu. Tako-vých hlaných lidí jest v Srbsku více a potrvá to asi až do nasto-lení nového krále.

Ministr války Anaskovič ozna-mil rodinám pobytých ministrů a jiných obě revoluce, že se o ně státi jistom pensí postará. Malou známku neshody v no-vé vládě jest odstoupení násto-předsedy senátu, Gerziče z úra-du. Gerzič chtěl také býti členem deputace, která jeví krále vítat.

Čas poslal králi Petrovi násled-ující telegram: "Dověděv se, že vás senát a skupština prohlásili za krále srbského, dovolují si vysloviti vašemu veličenstvu a přímuě blahopřání k blahobytu země, a zároveň naději, že vám bůh bude pomocníkem ve všech podnikcích, které na prospěch svého lidu zahájíte. Mikuláš." Ani nepřítelé Srbska znemo-hou zneuctáti, že vojsko koná v přítomné době policejní službu vzorně. Kdyby nemělo výtečnou organizaci a nedrželo přátele Obrenovičů na úzdě, byla by již v no-vé revoluce, a Rakousko a jiní dobrodinci měli by příčinu k zakročení.

Gratulace králi.

Vídeň, 17. června. — Mezi cí-sařem Františkem Josefem a králem Petrem byly vyměněny telegramy. Císař blahopřeje no-vému panovníkovi, ale zároveň odsuzuje bělehradské vraždění. Králov telegram zní: "Ženeva, Švýcarsko, 16. čer-vena. Jeho veličenstvu rakouské-mu císaři. Spěchám uvědomiti vaše veličenstvo o svém povolání na srbský trůn, na který jsem již zvolen jednomyslnou volbou senátu a skupštiny. Zamýšlím za-se jednati dle tradice svých před-kůhdu a doufám, že přinesu své otčině svobodu a štěstí. Žádám netečně, aby také mně prokazo-valo vaše veličenstvo tytéž sym-patict, jež chovalo vaše veličen-

stvo pro mého otce, až do jeho smrti. Kdyby pro mne bylo va-se veličenstvo stejné sympatict při plnění svých povinností, ulehl by mi to mou ulohou. Jest mi v tom úmyslem a pevným rozhodnutím, zasloužiti si toho. — Petr.“ Na to odpověděl císař následovně: „Přijímáme přátelské oznámení vašeho nastoupení na trůn, ujistňuji vás neponedle svou vlnou sympatií a přáním, aby vaše dlouholeté ministerské před-sedy Kolomana Tiszy, Pád Szol-liny dokazují, jak jest přázeč u-saře. Františka Josefa nejista. Jest do nedávna ujistňoval mi-nisterského předsedu svoji dů-ron a pohledal jej k boji proti ob-strukci. Odstoupim jeho jest ve-lkým vítězstvem obstrukce a no-vý přemier, Tisza, přinese jim bezpochyby v otazce armádní předlohy veliké ústupky.“

Zastřehli dostojníka.

Vídeň, 17. června. — V Mari-boru ve Štýrsku byl zastřelen setník 4. pěšího pluku, Karel Klecht Kaniz, že žadu svými lidmi, když poručil své setnině, aby postoupila proti vzhroufeným sdělkům. Bylo známo, že vojáci se soďlaky sympatisují, a byla také vyslovena obava, že se treba bu-de vojsko zdráhati, poslednostní rozkazy svých představených, vsak něco takového, co se stalo setníkovi Kanizovi, přece nikdo neocěkával. Nyní zde panuje k vůli tomu veliké rozčilení.

Bouřlivé zasedání.

Vídeň, 17. června. — Chorvat-ská sněmovna konala své své zasedání od doby vypuknutí na světové vstávké v St. Louisu. Ma-šestrojenou novou vzhodolou, kterou se ani neodvažuje zkou-šeti, aby jí zase nezobřil. Je to již sedmá a její motor má silu 60 koní. Santos Dumont praví, že jinak zápasiti nebude leč za ce-nu \$100,000, poněvadž jsou s tím spojeny velké výlohy. Předpo-kládá ovšem, že cenu jistě vy-hraje.

Francie.

Připravuje se na závody.

Paříž, 16. června. — Santos-Dumont koná velké přípravy k vzhodopletecvým dostihům na světové vstávké v St. Louisu. Má se strojenou novou vzhodolou, kterou se ani neodvažuje zkou-šeti, aby jí zase nezobřil. Je to již sedmá a její motor má silu 60 koní. Santos Dumont praví, že jinak zápasiti nebude leč za ce-nu \$100,000, poněvadž jsou s tím spojeny velké výlohy. Předpo-kládá ovšem, že cenu jistě vy-hraje.

Německo.

Veliké vítězství socialistů. Jsou největší stranou německou dobyti mnoha mandátů.

Berlin, 17. června. — Volby do říšského sněmu německého, které se odvíjejí jednou za pět nebo za šest roků, skončily dnes velikým vítězstvím socialistů. Vítězství jejich bylo očekáváno, vsak tak velké přece ne. Počet voličů so-cialně-demokratických vzrostl na 2,500,000, šli o 400,000 více než v roce 1898. Dobyli asi patnáct no-vých mandátů, ale počet ten není ještě určitý. Bude jich snad více.

Podle zákona, platného v Ně-měcku jako v Rakousku, musí mi-ti vítězý kandidát nadpoloviční většinu odevzdaných hlasů. Kde jich nemá, odvíje se druhá volba doplňková mezi dosud nejvyššími kandidáty. Dvsad došli zprá-vy ze 230 okrsků, a z těch je roz-hodnuto pouze 117, kdežto ve 118 budou volby nové. Výsledek v-těchto 117 okrsků je tento: So-cialist 49 mandátů, katolická strana střední (která měla dosud největší počet poslanců) 35, kon-servativci 11, elsařti Francouzci 6, národní liberálové 5, svobodní kon-servativci 4, neovvládl 3. Po-láci 2, Dánové 1, agrárníci 1. So-cialisté brali hlasy všem stranám, ale nejvíce utrpěli Richtrovi radikálové, kteří nejméně agit-ovali.

Nových mandátů dobyli socialisté v Bresně, kde získali 63,000 hlasů, v Dráždanech, Solingách, Pirmě, Planě, Žitavě, Dobešimu, Altenburgu, Darmstadtu, Limba-ču, Schwartzenbergu, Bielefeldu, Baurathu a v Brémách, na-proti tomu ztratili místa v Soravě a Bergurgu. Největší jest Be-jech vítězství v Sasku, které jest hel nazval "socialistickými krá-lovstvem". Přičin jest několik. Předně je to dvorní skandál ko-runat princezny Louisy, ale jesté více vysoké daně království sa-ského a nesnesitelné pracovní poměry.

V Berlíně agitovaly zvláště že-ny neobyčejně. Sta jíh chodilo od domu k domu a přivádělo lík-navé voliče k osudí. Jiné čekaly u továren a odváděly k volbám dělníky, z práce se vracející. Vše-cky ostatní strany měly agitator-placené, socialisté jediny nikol-ly. Jejich vše obstarávalo 7000 pracovníků dobrovolných. Obto-vaři mnoho peněz, z drobných příspěvků sebraných, na zakon-pení nároží k nalepení plakátů, na tisk a pod. Tisíce oběžníků rozesílána a rozdávána každod-ně.

členstvo ji ráho přijati. Pro-sim sněmovna, aby se odročila, dokud nezvade utvoren nový ka-binet."

Čísar vyzval hraběte Štěpána Tiszy, člena poslancecké sněmov-ny, aby se pokusil o sestavení no-vého ministerstva. Je to syn dlouholetého ministerského před-sedy Kolomana Tiszy. Pád Szol-liny dokazuje, jak jest přázeč u-saře. Františka Josefa nejista. Jest do nedávna ujistňoval mi-nisterského předsedu svoji dů-ron a pohledal jej k boji proti ob-strukci. Odstoupim jeho jest ve-lkým vítězstvem obstrukce a no-vý přemier, Tisza, přinese jim bezpochyby v otazce armádní předlohy veliké ústupky.

Vítězství socialistů roste.

Berlin, 17. června. — Sociální demokraté mají již nyní 57 po-slanců zvolených a počítá se, až budou zakončeny volby doplňova-čí, že jich bude 80, o dvacet více než ve sněmovně staré. To o-všem na vládní politice mnoho nezmění, neboť ostatní strany utvoří většinu a povolí voličé kaž-dy požadavek. Vláda se chce o no-ve sněmovny domáhati opětého rozuzlození loďstva a vojska.

Do 11 hodin dnes v noci došli zprávy z 381 okrsků. Výsledek jest tento: Katolická strana 57, kon-servativci 20, Poláci 14, svobodní kon-servativci 6, Elsanec 6, ná-rodní liberálové 6 a jiné strany 7. Ve 114 okrsech bude třeba od-bývati volby doplňovací.

Mezi vynikajícími osobnostmi, jež se musí podrobiti užší volbě, jest kníže Herbert Bismarck, nej-starší syn a dědic zakladatele ně-mecké říše. Hlásí se ku straně kon-servativní. V Sasku bylo v-tězství socialistů tak velké, že z 23 okrsků dobyli 18; v pěti ostat-ních obdávány budou užší volby a všechny okolnosti nasvědčují, že v nich socialisté vyhráji zase. Tak bude celá to království "Re-vené", jak se Bebel vyjadřil. I vládní listy připouštějí, že dosta-li socialisté o 100,000 hlasů více než všechny ostatní strany v Sas-ku dohromady. V Berlíně získali socialisté o 100,000 hlasů více než minulé, v Duisburgu dostali 25,000 hlasů proti 7300 roku 1898.

Agrárnícká liga, která má hlav-ní zásluhu o přitomné zvýšení cla, úplně zmizela a z její čtyř vynikajících vůdčů nevolen ani jediný. Také dvě staré radikální strany, Richtrova a Barthova, těžce utrpěly a vůdčové jejich musí se podrobiti užší volbě.

RUSKO.

Atentát na redaktora.

Petrohrad, 17. června. — Re-daktor antisemitského listu "Bessarabec" v Kišněvě, Krus-ševan, napaden byl na ulici a po-hodán do krku. Myslí se, že rána jeho smrtelná není. Krusševan jest obviňován, že svými časopi-seckými úvahami a agitacemi hlavně nedávne vraždění kiše-něské zavinil. Čtočník odevden byl na policii a tam se shledalo, že je to židovský student tech-niky.

DÁNSKO.

Také vítězství socialistů.

Kodaň, 17. června. — Dnes by-li konány volby do dolní sněmov-ny, tak zvaného folkethingu. Také v Dánsku socialisté nemalo získali. Hlavní boj vedl se o re-formu přímých daní, kterou vlá-da navrhla, ale lid odsoudil. Vla-ké se jedná o rozšíření volebního práva. Finanční ministr Hage, tvůrce daňové předlohy, byl po-ražen a musel ustoupiti sociální-mu demokratu Schmidovi, mi-nistr války Madsen byl rovněž poražen. Ostatní ministři zvoleni, ale jen proto, že kandidovali v okrsech zabezpečených. Výsledek jest tento: Oprávi na dem-o-ci mají 74 míst, sociální demok-ratické 16, pravice 12, členové ní-rné levice 11 míst.

TURECKO.

Turci plní zemi.

Sofia, 15. června. — Do Bur-gasu dorazilo těchto dnů přes 1500 uprchlíků bulharských z Pi-rogu, Kulu, Kovacé a soused-ních vesnic. Oznamují, že ve vi-lajetu drinopolském nastala ta-práva hrůzová. Turecká voj-sko pravidelně i bašiboznčí pleni celé krajinu, předstírající, že pá-trají po ukrutých zbraničích, ty-ra-ji obyvatelstvo a zabíjejí, kdo se jim na odpor postaví. Lidé utka-ji na všechny strany, muži, ženy i děti stěhují se do ciziny. Jen má-lokterý odváží si nějaký kus do-bytka nebo jiný majetek, většina uprchlíků již ničeho nemá. Oby-vatelstvo celých vesnic bud' se rozpreho nebo bylo Turky vy-hlázeno. V poslední době i bul-harská vláda uprchlíkům hrani-če uzavřívá, nevědouce, co si s to-lika lidmi počíti.

Kurdové se bouří.

Kolu, 15. června. — "Košni-cke Zeitung" obdržel z Carihra-du zprávu, že se Kurdové pozdví-hli. Dále se praví v tomto tele-gramu, že protestovali americký vyslanec, britský vele vyslanec a německý vyslanecy plnomocník u Porty proti zatčení armén-ských učitelů v Charputu a pro-hledávání obydli tammich Armé-nů, což vyzvalo velkou nevoli.

Výlety do Bostonu

po dráze Nickel Plate od 25. do 27. června a od 1. do 5. servence za přiměřené ceny. Doplate na úradovnu pro prodej Blth v čís. 131 Adams ul., neb úradovnu Union and Auditorium Annex, Chicago. Telefon Central 2057 a Harrison 2208.

Česka se otrávilá.

Marie Moulkova z čísla 762 Loomis ul. požila karbo-louou kysehnu.

Není přesně dosud zjištěno, co pohnulo Marií Moulkovou, dív-ku sotva škole odrůstající, k to-mu, aby násilným způsobem život svůj skončila. Ovdovělá matka, Antonie Moulkova, domnívá se že snad její domluvy dceru k se-bevraždě dohnaly. Varovná slo-va milující matky však nazdají se býti skutečnou příčinou smrti, ježto již před týdnem spoludru-kám vypravěla, že jí na posied vi-di. Zda se proto, že zcela něco jiného znechtulo ji její mladý as-ovut a možná že koronerovým po-smurtním vyšetřováním vyjde te-na jevo.

Marie Moulkova, jako sta jí-ných dívek, sotva že povyrostla, byla nucena jiti do práce, aby vý-dělkem svým přispívala na výživu rodiny. Stala se tak brzo téměř samostatnou a to svádějí k to-mu, že nechtěla varovných svých slov, své zkušené a jí milující matky, jež přála si, aby stala se se z ní pracovitá a pořádná žena, Matka její nerada viděla, když Marie zřídila se dlouho do noci, v neděli vyzvalo te až do 12 hodin, venku vzalo tomu, že to bývalo ve společnosti stejně starých dí-vek a hochů. Domlouvala jí pro-to, žádaje jí, aby takových no-voích toulek zanechala. Minulou právě neděli zřídila se mladá Marie Moulkova opět do plnočel-venku a když domů se navrátila, matka jí opět domlouvala. Dívka jak matka jeff soudi, rozhodla se v době té, že se všemu učiní ná-silný konec. Ráno sice šla, jako obvyčejně do práce, do krejčev-ské dílny Jana Nováka E. 409 Wa-shburne ave., odkud v pole dne se navrátila, přinesla z města své-mu zaměstnavateli peníze a no-vo-vou práci. Odpovědě, v ne-přítomnosti své matky vše učinila, a k sebevraždě se připravila. U-myla se a převlékla, a když po-večeri matka, bratr Antonin a se-stra Barbara ven vyšli, poslala za nimi také sestru Růženu, se slo-vy: Jdi odtud!

Na to do hrneků nalívají zhou-bný jed, kyselinnu karbolovou, již během dne v blízké lékárně si koupila. Těz vypila. Právě kles-la k zemi mezi dveřmi ze světnice do kuchyně vdomně, když se-stra její Barbara vešla do světni-ce. Zkoušela velké bolesti. Na účinný pokřik sebehli se ilmed-sonsed, již povolali okamžitě lé-kaře, ale ten nemohl pomoci. Ma-rie v několika minutách skonala. Nedeleku ní nalezen byl dopis následujícího zneni: "Drahý bratře, a sestry a mat-ko! Jsem velice šťastná, že zemru. S bchem, dobráci. Myslím, že mi uspořádáte pěkný pohřeb. Jsem vděčí nerada, že vás musím ža-dati o krásný pohřeb, poněvadž nepracovala jsem stále. Vypra-ve krásny pohřeb a at' mám dru-žičky: Christy Mazancov, Annu Černou, Elu V., Marii M. a Marii L. a mladence Johna Spanek, Eddie Tanel, Eddie Janek a Char-lesy. Anna Mazancov tekne vau jméno divy a chocha (jíz vše vi). Jest zde \$36, katát a vosťa. Prosim Vás o hubbu, o hubbu. S bohem! Canaiportská policie byla o se-bevraždě dívky uvědoměna a tu požadá dnes koronera, aby před-voval dívku a chocha, jejichž jmé-na Christy Mazancová vi, die u-dání sebevražděnice, tak aby při-čína smrti její byla náležitě vy-šetřena. Marie Moulkova byla 14½ roků stara. Narodila se v Chica-gu. Nad předčasnou smrtí její truchlí matka Antonie, bratr Antonin a dvě mladé sestry Rů-žena a Barbara. Před pár rokem puchovali otec. Pohřbena bude na Česko-Národní hřbitov.

Listárna redakce.

Panu J. Kuchynkovi v Lowry, Minn.: V cheigských Jatkách pracující dělníci mají rozhodně uní a sice každý odbor práce svoji.

Do Bostonu a zpět za jedno jízdné

za cestu tam a zpět z Chicaga po dráze Nickel Plate na schůz křesťan-ských vědčtůr, v červnu pořádanou. Lístky na prodej 25. 26. a 27. t. m. • prodlouženou hůturu až do 1. srpna. Zastávka v Niagara Falls na cestě tam neb zpět bez veskerého doplatku a v New Yorku po složení \$1.00. Přiměř-ně jízdné nezadá se na 14 dnům z našich vlků. Dopřte si na John Y. Cahalan, G. A. 133 Adams ul., Ma-rie kofe 208 Chicago, pro podrobné in-formance. Telefon Central 2057.

Marie Moulkova, jako sta jí-ných dívek, sotva že povyrostla, byla nucena jiti do práce, aby vý-dělkem svým přispívala na výživu rodiny. Stala se tak brzo téměř samostatnou a to svádějí k to-mu, že nechtěla varovných svých slov, své zkušené a jí milující matky, jež přála si, aby stala se se z ní pracovitá a pořádná žena, Matka její nerada viděla, když Marie zřídila se dlouho do noci, v neděli vyzvalo te až do 12 hodin, venku vzalo tomu, že to bývalo ve společnosti stejně starých dí-vek a hochů. Domlouvala jí pro-to, žádaje jí, aby takových no-voích toulek zanechala. Minulou právě neděli zřídila se mladá Marie Moulkova opět do plnočel-venku a když domů se navrátila, matka jí opět domlouvala. Dívka jak matka jeff soudi, rozhodla se v době té, že se všemu učiní ná-silný konec. Ráno sice šla, jako obvyčejně do práce, do krejčev-ské dílny Jana Nováka E. 409 Wa-shburne ave., odkud v pole dne se navrátila, přinesla z města své-mu zaměstnavateli peníze a no-vo-vou práci. Odpovědě, v ne-přítomnosti své matky vše učinila, a k sebevraždě se připravila. U-myla se a převlékla, a když po-večeri matka, bratr Antonin a se-stra Barbara ven vyšli, poslala za nimi také sestru Růženu, se slo-vy: Jdi odtud!